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ÖGNI: 5. EPD Tagung im Zeichen der Serienzertifizierung 
Bereits zum fünften Mal veranstaltet die Österreichische Gesellschaft für Nachhaltige Immobilienwirtschaft (ÖGNI) gemeinsam mit thinkstep (vormals PE International) am 20.10.2015 die EPD Tagung in Wien. „Bei diesem Kongress stehen traditionell die Baustoffe im Mittelpunkt“, erläutert ÖGNI Gründungspräsident Philipp Kaufmann. Geschäftsführerin Ines Reiter ergänzt: „Nachhaltigkeit in der Bau- und Immobilienwirtschaft beginnt mit der Planung und der Verwendung der richtigen Materialen. Nur somit ist die Umsetzung des Lebenszyklusansatzes und der Ansprüche an ein gesundes Raumklima, welches für den Menschen positive Effekte hat, möglich.“ 
„Die 5. EPD Tagung steht im Zeichen der Serienzertifizierung von Gebäuden, da diese besonderen Auswirkungen auf die Baustoff-Hersteller hat“ führt ÖGNI Geschäftsführerin Sabine Dorn aus. Mit diesem neuen Zertifizierungs-Instrument der ÖGNI setzen Spar Österreich sowie LukasLang Building Technologies Zeichen für kontinuierliche Umsetzung der Nachhaltigkeitsansprüche beim Neubau.
Als Keynote wird Burkhart Lehmann vom Institut Bauen und Umwelt e.V. (IBU) über aktuelle, internationale Entwicklungen berichten. Johannes Kreissig wird erstmals in Österreich am Beispiel DFH (der Deutschen Fertighaus Holding) über die Serienzertifizierung im Fertigteilhaus-Segment referieren. Mit dieser Initiative kommt das Thema Nachhaltiges Bauen auch im Bereich der Ein- und Zweifamilienhäuser an. „Dieser Schritt ist für die ÖGNI ein zentraler Meilenstein, da sich bisher vor allem Großprojekte diese (neuen) Qualitäten geleistet haben und es jetzt möglich wird, zukunftssichere Projekte auch für Familien zu errichten und zu bewirtschaften“, so Sabine Dorn.
[bookmark: _GoBack]Abschließend wird sowohl das IBU aktuelle EPDs an Hersteller verleihen als auch die ÖGNI weitere Bau-Projekte in Österreich auszeichnen.
Mehr Informationen zur Veranstaltungen sind unter www.ogni.at/veranstaltungen zu finden.
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