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Gold für grüne Premiere:
Erster SPAR-Klimaschutz-Supermarkt in Oberösterreich

Der SPAR-Klimaschutz-Supermarkt in der Linzer Ziegeleistraße wird die erste oberösterreichische Handelsimmobilie sein, die von ÖGNI (Österreichische Gesellschaft für Nachhaltige Immobilienwirtschaft) in Gold zertifiziert wird. Diese international anerkannte Auszeichnung ist nur durch einen Einsatz modernster Technik – von Niedrigstenergiebauweise, über LED-Beleuchtung bis hin zur Elektro-Tankstelle – möglich geworden. Am 18. April 2012 fand der Spatenstich für den neuen SPAR-Klimaschutz-Supermarkt in Linz statt. Die Eröffnung ist für Herbst 2012 geplant.
Der Linzer Bezirk Froschberg – Standort des neuen SPAR-Klimaschutz-Supermarktes – gehört aufgrund des natur- und doch zentrumsnahen Charakters zu den gefragtesten Wohnvierteln der oberösterreichischen Landeshauptstadt. „Im unmittelbaren Einzugsgebiet wohnen rund 8.000 Menschen“, beschreibt Jakob Leitner, Geschäftsführer der SPAR-Zentrale Marchtrenk, die Beweggründe für die Standortauswahl und ergänzt: „Im Zuge der Planung des Marktes galt es die exponierte Lage, die Verkehrsfrequenz der Ziegeleistraße und allgemeine Kriterien der Wohnbebauung und Städteplanung zu berücksichtigen. Wir haben uns sehr intensiv mit der Art und Weise der Bebauung auseinandergesetzt.“

Erstmalige ÖGNI-Goldzertifizierung in Oberösterreich
ÖGNI ist eine Initiative namhafter österreichischer Unternehmen und Institutionen, um Nachhaltiges Planen, Bauen und Bewirtschaften von Immobilien in Österreich zu etablieren. „Eine ÖGNI-Zertifizierung kann nur dann vergeben werden, wenn ein umfangreicher und ganzheitlicher Kriterienkatalog erfüllt wird. Die Ansprüche sind sehr hoch und die besten Gebäude haben Gold verdient“, erläutert ÖGNI-Präsident und Immobilienforscher MMag. Philipp Kaufmann und ergänzt: „für den Supermarkt in der Linzer Ziegeleistraße konnte das Auditorenteam von Dr. Shebl&Partner mit DI Irene Hauer-Karl und Arch. DI Günter Lassy aufgrund der detaillierten Planung bereits eine Vorzertifizierung durchführen und hier zum ersten Mal in Oberösterreich die höchste Auszeichnung einer Handelsimmobilie – die ÖGNI-Goldzertifizierung – erreichen.“

Mehr als energieeffizientes Bauen: ein wahres blue Building
Die Auszeichnung bezieht sich nicht ausschließlich auf bauliche Klimaschutz-Maßnahmen sondern beinhaltet noch viele weitere Nachhaltigkeitsaspekte – unter anderem soziokulturelle und funktionelle Eigenschaften. Zu den Besonderheiten des SPAR-Klimaschutz-Supermarktes in der Ziegeleistraße in Linz zählen die naturnahe Begrünung der Grünflächen, die Elektro-Tankstelle und die lärmfreie Anlieferung durch den LKW im Inneren des Marktes. Als echtes Highlight gilt darüber hinaus das Freiraumkonzept für durch Sehbehinderung und Schwerhörigkeit beeinträchtigte Menschen.

50 % weniger Energieverbrauch als ein Standard-Supermarkt
Der Einsatz modernster Technik wird die jährliche Reduktion des Energieaufwandes um unglaubliche 50 % im Vergleich zu einem Standard-Supermarkt ermöglichen. Das bedeutet eine Einsparung von 80 Tonnen C02 pro Jahr. Doch der Markt in der Ziegeleistraße in Linz wird kein alleinstehendes Klimaschutz-Projekt bei SPAR Oberösterreich bleiben. „Einige der österreichweit durchgeführten Maßnahmen in den SPAR-Klimaschutz-Supermärkten, wurden bereits einzeln in verschiedenen SPAR-Standorten eingebaut,“ erklärt Leitner und verweist auf die bereits bestehenden Märkte in Molln und Wels. „SPAR reduziert bei jedem Neu- oder Umbau einer Filiale durch neue Technologien den Energieverbrauch um ein Drittel“, fügt Leitner hinzu.

Weitere Infos zu den SPAR-Klimaschutz-Supermärkten sowie zu SPAR und Klimaschutz allgemein finden Sie unter www.spar.at/zeichensetzen.

Fotos (© SPAR, honorarfrei):
Spatenstich:
Bildtext: Mit dem Spatenstich für den SPAR-Klimaschutz-Supermarkt in der Ziegeleistraße in Linz ein Zeichen für den Klima- und Umweltschutz setzen (v.l.): Jakob Leitner, Geschäftsführer der regionalen SPAR-Zentrale Marchtrenk, Rudi Anschober, Landesrat, Dr. Franz Dobusch, Bürgermeister von Linz und MMag. Philipp Kaufmann von ÖGNI.

Visualisierung 1:

Bildtext: Erster SPAR-Klimaschutz-Supermarkt in der oberösterreichischen Landeshauptstadt.

Visualisierung 2:

Bildtext: Umfassende Nachhaltigkeitsaspekte zeichnen den in Gold zertifizierten SPAR-Klimaschutz-Supermarkt aus.
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